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У статті розглянуто два основних підходи до організації діяльності 

міжнародних донорських організацій, щодо вирішення проблем 

внутрішньо переміщених осіб, а саме інтегрований та сегментований. 

На основі визначення даних підходів зазначені основні недоліки та 

позитивні риси у застосуванні їх в українських реаліях. 
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В статье рассмотрены два основных подхода к организации 

деятельности международных донорских организаций, по решению 

проблем внутренне перемещенных лиц, а именно интегрированный и 

сегментированный. На основе определения данных подходов указаны 

основные недостатки и положительные черты в применении их в 

украинских реалиях.  

Ключевые слова: внутренне перемещенные лица, ВПО, 

интегрированный подход, сегментированный подход, международные 

доноры, правительственные организации, общественные организации. 

The article deals with two main approaches to the organization of the 

activities of international donor organizations in relation to the solution of the 

problems of internally displaced persons, namely, integrated and segmented. 

Based on the definition of these approaches, the main drawbacks and positive 

features in their application in Ukrainian realities are outlined.  
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segmented approach, international donors, government organizations, NGOs. 

 

Постановка проблеми. Україна, як інші країни колишнього Радянського 

союзу, які зазнали воєнної агресії з боку Російської Федерації (Грузія, Молдова), 

була не підготовленою до вирішення проблем з переміщеним населенням, 

кількість якого постійно зростала і продовжує зростати з 101600 осіб у червні 

2014 року за даними Міжвідомчого координаційного штабу з питань соціального 

забезпечення громадян України, які переміщуються з районів проведення 

антитерористичної операції (АТО) та тимчасово окупованої території [1] до 

1591670 осіб або 1283274 сім’ї станом на 4 вересня 2017 року за даними 

Міністерства соціальної політики України [2]. Ситуація в країні ще більше 

загострилася міжнародною економічною кризою та нестабільністю політичної 

ситуації, завдяки чому економіка України різко впала. 
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Подолання зазначених проблем та використання позитивного потенціалу 

внутрішньо переміщених осіб (ВПО) вимагало від уряду країни концентрації 

всіх національних ресурсів, яких на той момент не вистачало навіть на покриття 

нагальних питань та фінансування української армії у необхідному обсязі. Тому 

починаючи з середини 2014 року за допомогою міжнародної спільноти в країні 

почали свою активну діяльність донорські та неприбуткові організації. В 

результаті їх діяльності було засновано численні місцеві неурядові організації, 

які спільно з міжнародними колегами надають гуманітарну допомогу для 

полегшення становища та вирішення основних проблем внутрішньо 

переміщених осіб. Взагалі вони зосередили свої зусилля на наданні 

першочергової допомоги, а саме: продовольчої та медичної допомоги, 

вирішення питання тимчасового житла/притулку, зайнятості, допомоги в галузі 

освіти, організацій розвитку громади тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз діяльності міжнародних 

донорів з питані підтримки ВПО знаходять своє відображення у звітах та 

аналітичних записках самих організацій [3], а саме: Міжнародної організації з 

міграції (IOM) [4,5], спільних зведених звітах Агентства Організації Об’єднаних 

Націй, Європейського союзу, Світового Банку [6], представництва України у 

Європейському Союзі (ЄС), Гуманітарного офісу ЄС, Мiжнapoдного 

благодійного фонду «КAPIТAС УКPAЇНА» [7], Міжнародного фонду 

«Відродження» та інших організацій, що на сьогодні виконують додаткову 

аналітичну роботу із статистичного дослідження проблем ВПО в Україні в 

цілому. 

Якщо розглядати наукові дослідження пов’язані із внутрішніми 

міграціями в Україні та основними проблемами ВПО, то необхідно зазначити 

праці вітчизняних вчених Е.М. Лібанової, І.П. Майданік, О.А. Малиновської, 

Семигіної Т.В., Гусак Н.Є., Трухан С.О. [8], О.У. Хомра, І.М. Прибиткової, 

Ю.І. Римаренка та інших.  

Мета статті полягає в визначені основних підходів організації роботи з 

розв’язання проблем внутрішньо переміщених осіб в Україні міжнародних 

партнерів-донорів в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Події 2014 року в Україні стали 

каталізатором розвитку громадянського сектору та стимулом для міжнародних 

організацій-донорів для реалізації своєї діяльності з допомоги постраждалим 

верствам населення, основний акцент був поставлений на внутрішньо 

переміщених особах. За три роки програми, що були запропоновані на початку 

анексії території України та воєнної агресії, зазнавали змін, змінюючи 

пріоритети напрямів допомоги. 

З найбільш відомих міжнародних організацій та проектів міжнародної 

допомоги що активно продовжують свою роботу в Україні є Агентство ООН у 

справах біженців [9], Дитячий фонд ООН (UNICEF) [10], Людина в біді (People 

In Need), Врятуймо дітей (Save the Children), Червоний Хрест, Лікарі без 

кордонів (MSF), АДРА, USAID, Карітас [7], Програма розвитку ООН (UNDP) 

[11], Міжнародна організація з міграції (IOM), Служби підтримки стабілізації 

(Stabilization Support Services) [12], Фундація з прав людини (Human rights 

foundation) [13] та інші. 

У своїй діяльності міжнародні партнери-донори підтримують населення 
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України, що постраждало від наслідків воєнного конфлікту, надають допомогу 

Уряду у запобіганні неврегульованій міграції та в управлінні міграційними 

процесами, а також у формуванні політики та практики захисту й охорони 

здоров’я ВПО. Водночас, вони долучаються до зміцнення відносин переселенців 

із приймаючими громадами, популяризації культурного розмаїття, а також 

протидії дискримінації [3].  

Аналізуючи види гуманітарної міжнародної допомоги, можна виділити 

два основних підходи до її реалізації, це підхід комплексного вирішення 

проблем, тобто інтегрований та підхід, що орієнтований на вирішення окремих 

питань, але з максимальним зануренням до процесу, тобто сегментований.  

Розберемо окремо кожний підхід та визначимо ефективність їх використання.  

Інтегрований підхід розуміється як багатогалузева, багатофункціональна 

ініціатива, тобто проблеми внутрішньо переміщених осіб міжнародними 

партнерами вирішуються у комплексі узгоджених дій від надання послуг 

охорони здоров'я та освіти до працевлаштування та розвитку переміщеного 

бізнесу. Інтегрований підхід може бути дуже ефективним, оскільки він 

сконцентрований на корінні причин проблемних питань. Однак його 

використання ускладняється координацією з великою кількістю організацій, що 

може затягуватися у часі і становитися недоцільним у момент завершення 

процедури узгодження.  

За своєю суттю інтегрований підхід призначений для всебічного 

розв’язання причин і наслідків проблеми. Координаційна та комплексна 

допомога різних донорів забезпечує економію на масштабі допомоги та є 

багатогалузевою. Однак треба зауважити, що багатосекторальні проекти занадто 

складні та занадто великі та можуть бути фінансово складними на етапі 

планування та координації за рахунок залучення великої кількості робочої сили 

різного рівня кваліфікації. Інтегровані проекти поки що не мали широкого 

впливу та не були стійкими, тобто вони ще не досягли оголошеної мети 

ефективного вирішення комплексу проблем внутрішньо переміщеного 

населення України, а також будучи недостатньо скоординованими між 

галузевими структурами та відсутністю чіткої позиції уряду країни, частково 

інтегровані проекти і надалі не будуть здатні задовольнити потребу.   

Сегментований підхід означає, що гуманітарна допомога одночасно 

спрямована на одну проблему. Він є найбільш актуальним у надзвичайних 

ситуаціях, коли потрібно задовольняти нагальні питання внутрішньо 

переміщених осіб. Такий підхід активно використовувався на початку конфлікту 

у 2014- 2015 рр., коли кількість переселенців зростала щодня та не було 

можливості надання їм державної допомоги, переміщення не мали жодної 

координації та розуміння системи роботи з ними, основна робота з ними була 

покладена на волонтерів.   

Аналізуючи сегментований підхід у роботі міжнародних донорів, 

зазначимо основні напрями за якими здійснюється допомога ВПО в країні [3]: 

- грошова допомога на придбання продуктів харчування, гігієнічних 

засобів, медикаментів і лікування; 

- товарна допомога у вигляді наборів з продуктами харчування і 

гігієнічними засобами; 

- допомога із фінансування тимчасового житла внутрішньо переміщеним 
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особам; 

- опіка дітьми ВПО, їх соціалізація, виховна та культурно-масова робота; 

- програми з відновлення житла: допомога на проведення ремонтних 

робіт, допомога будівельними матеріалами, проведення відновлювальних робіт 

(більше стосується переселенцям, що проживають на лінії розмежування); 

- психологічна допомога ВПО, як індивідуального, так і групового 

характеру; 

- працевлаштування та освіта: заходи із організації навчальних програм, 

програм підвищення кваліфікації, сприяння у працевлаштуванні; 

- підтримка та розвиток малого та середнього бізнесу через грантові 

програми, юридичні консультації та підтримку і впровадження стартапів 

переселенців; 

- підтримка економічної активності переселенців за допомогою 

впровадження соціального підприємництва. 

 Незважаючи на недостатню активність уряду України щодо сприяння 

місцевій інтеграції, міжнародні партнери реалізували проекти, спрямовані на 

підтримку переміщених осіб та надання послуг у приймаючих регіонах. 

Більшість проектів зосереджені на житлі, освіті, виробництві доходів, допомозі у 

притулку, підготовці робочих місць та наданні соціальних послуг, щоб 

допомогти переміщеним особам інтегруватися на місцевому рівні та допомозі 

ВПО, які намагаються повернутися на територію на лінії розмежування із 

окупованими територіями, на перебудову їх житла, що постраждало від воєнних 

дій [3]. 

Однак за три роки часткової окупації території Східної частини України та 

анексії АР Крим програми сегментованого підходу зазнали деяких змін, тому що 

після закінчення надзвичайної фази такий підхід може бути не дуже плідним, а 

отже, основна допомога на сьогоднішній день змінюється у бік підтримки 

розвитку внутрішньо переміщених осіб та відновлення їх економічної 

активності.  

Із аналітичних звітів міжнародних донорів [3-7, 9-13] можна виділити 

основні рекомендації щодо подальшої допомоги ВПО, а саме:  

експерти вважають, що необхідно зменшувати розміри безповоротної 

гуманітарної допомоги, акцентуючи увагу на програмах із працевлаштування, 

освіти та розвитку малого та середнього бізнесу, що евакуйований із зони АТО;  

щільніше обирати аудиторію для надання допомоги, аналізувати 

доцільність отримання одними ВПО та ігнорування інших;   

збільшення програм підтримки ВПО у «сірій» зоні та сільській місцевості. 

На думку міжнародних експертів та за результатами опитування, переселенці, 

що проживають у великих містах за три роки переміщення в своїй більшості 

працевлаштовані та економічно незалежні.  

Проаналізувавши підходи щодо надання допомоги міжнародними 

донорами, зазначимо, що в незалежності від підходу діяльність міжнародних 

фондів/донорів/держаних та недержаних організацій повинна бути 

скоординована із організаціями на територій України (з урядом, неурядовими 

організаціями, проводити діяльність через власні українські представництва), що 

означає вирішення проблем ВПО через міжвідомчий процес, з тим щоб 

забезпечити швидке та ефективне надання гуманітарної допомоги.  
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Робота міжнародних донорів в Україні до цього часу ще має деякі 

обмеження та недоліки державного законодавства, які частково заважають 

ефективному впровадженню інвестиційних проектів. Зазначимо основні із 

перешкод на сьогоднішній день саме з боку української сторони: 

- складність процедури прийняття рішення на державному рівні та слабка 

система регіонального співробітництва; 

- слабко розвинутий принцип верховенства права, відігравання 

важливішої ролі неофіційних порядків у порівнянні із офіційними юридичними 

процедурами; 

- високий рівень корумпованості у всіх ланках влади; 

- правова та адміністративна обстановка, в якій діють неурядові 

громадські організації в Україні, які є основними бенефеціарами; 

- повільний рух уряду країни до реформування економіки держави; 

- відсутність конструктивного діалогу між урядом та внутрішньо 

переміщеними особами в Україні; 

- низький рівень довіри міжнародних організацій до ефективного 

використання наданої допомоги, тощо. 

Основні рівні співробітництва міжнародних організацій-донорів із 

українською стороною, можна згрупувати наступним чином (рис. 1): 

 

 

Рис. 1. Рівні залучення допомоги міжнародних організацій донорів для 

вирішення проблем внутрішньо переміщених осіб в Україні. 

 

Аналізуючи існуючи рівні співробітництва донорів із українською владою 

та громадськими організаціями, необхідно зазначити, що на початку конфлікту 

існувала абсолютно непідготовленість українських органів влади та громадських 

організацій до роботи з переміщеними громадянами та важкість у досягненні 
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ефективної координації, тому сумісна діяльність велась в процесі вирішення 

найболючіших питань та жодні дослідження за таких обставин проводити було 

неможливо. Громадські організації в Україні, що працюють із міжнародними 

партнерами-донорами, є відносно новим явищем, поява якого безпосередньо 

пов'язана із становленням країни, її європейським вектором розвитку та 

проблемами останніх трьох років воєнної агресії Російської федерації на сході 

країни та анексією АР Крим.  

Ефективність роботи міжнародних донорів в Україні напряму залежить 

від існуючої інфраструктури за регіонами та в цілому по країні (оцінка здатності 

держави до отримання допомоги), діяльність громадських організацій на 

території України, їх ефективність та розгалуженість мережі, узгодженість 

роботи інституцій в країні (існування установ, що можуть координувати зусилля 

донорів щодо ВПО), фінансової підтримки урядом міжнародних програм тощо. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. На сьогодні сумісна 

робота міжнародних донорів із представниками української сторони у питанні 

допомоги внутрішньо переміщеним особам переходять від надання надзвичайної 

допомоги до діяльності, пов'язаної із розвитком громадського руху в країні, 

намагаючись в подальшому приділяти увагу загальнодержавним проблемам 

пов’язаним не тільки із ВПО. Тобто можна зазначити, що починається процес 

коли взаємна робота із міжнародними донорами переходить із сегментарного 

підходу до інтегрованого. Однак треба пам’ятати, що Уряд України взяв на себе 

зобов’язання щодо залучення міжнародної донорської допомоги, в питанні 

надання урядових гарантій стабільності законодавства з захисту інвестицій, 

оподаткування, розробки механізмів залучення та використання наданої 

допомоги за державними та регіональними каналами, а також механізму 

звітування за участю громадськості та кінцевих отримувачей допомоги, тобто 

внутрішньо переміщених осіб, тому необхідним є розробка чіткої стратегії і 

плану щодо подальшої роботи з ВПО як зі сторони уряду країни так і 

співробітництва із міжнародними донорами. 
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The annexation of the Autonomous Republic of Crimea and the occupation of 

certain districts of Donetsk and Lugansk regions of Ukraine have provided an 

incentive for international donor organizations to carry out their activities in order to 

support the Ukrainian population affected by the consequences of a military conflict, 

to assist the Government in preventing irregular migration and manage migration 

processes. At the same time, international partners are involved in strengthening the 

relations of internally displaced persons with host communities, promoting cultural 

diversity, and countering discrimination. 

Analyzing types of international humanitarian assistance, the article identifies 

two main approaches to its implementation, which are an integrated approach to 

problem solving, i.e. an integrated one and approach focused on solving particular 

issues, but with the maximum immersion in the process, that is, segmented one. 

An integrated approach is understood as a multidisciplinary, multifunctional 

initiative, that is, the problem of internally displaced persons is solved by international 

partners as a complex of concerted actions from the health provision and education 

services to the employment and development of the displaced business. An integrated 

approach can be very effective as it focuses on the root causes of problem issues. 

However, its application is complicated because of coordination with a large number 

of organizations, which can lead to delays in time and become inappropriate at the 

time of the negotiation procedure completion. 

A segmented approach means that humanitarian assistance is simultaneously 

aimed at one problem. It is most urgent in emergency situations when it is necessary to 

meet the urgent issues of internally displaced persons. Such an approach was most 

used at the beginning of the conflict in 2014-early 2015, when the number of IDPs 
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increased on a daily basis and there was no possibility of providing them with state 

support, the movement did not have any coordination and understanding of the system 

of cooperation with people. 

However, during three years of military aggression, the segmentation approach 

has undergone some changes, because after the end of the emergency phase, such an 

approach may not be very applicable. Today's basic assistance is shifting towards 

supporting the development of internally displaced persons and restoring their 

economic activity. International experts believe that it is necessary to reduce the size 

of irretrievable humanitarian assistance by focusing on employment, education and 

development programs for small and medium-sized businesses evacuated from the 

ATO area; to choose a more dense audience for assistance and to focus on developing 

and implementing support programs for IDPs in the gray zone and in the countryside. 

Having analyzed the approaches to assistance provision by international donors, 

the following has been noted: independently of the approach, the activities of 

international funds / donors / state and non-state organizations, their effectiveness 

depends directly on the level of coordination with organizations in the territories of 

Ukraine (with governmental, non-governmental organizations, etc.), which means 

solving problems of IDPs through an interdepartmental process in order to ensure the 

rapid and effective delivery of humanitarian assistance. 
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У статті досліджуються основні погляди на історичний розвиток 

юридичної клінічної освіти та юридичних клінік. Проаналізовано 

особливості виникнення юридичних клінік в Україні, основні правові та 

організаційні засади їх діяльності. Визначено особливості надання 

безоплатної первинної правової допомоги юридичною клінікою «Феміда» 

Донецького державного університету управління. 

Ключові слова: юридична клінічна освіта, безоплатна первинна 

правова допомога, юридична клініка, вища освіта, вищий навчальний 

заклад, студент-правник, юрист. 

В статье исследуются основные взгляды на историческое развитие 

юридического клинического образования и юридических клиник. 

Проанализированы особенности возникновения юридических клиник в 
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